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十二年國教藝術領域課程綱要之素養導向教學案例
素養課程123系列
生活中的美~自然素材
壹、前言
    十二年國民基本教育課程綱要即將於108學年度正式實施，總綱中提出「自發」、「互動」、「共好」三大核心素養之教育理念願景，藝術領域的課程發展，強調以核心素養來連貫、統整與發展個教育階段的課程與學習。課程內容適時連結各領域，並融入重大議題，結合藝術領域的基本素養與社會文化的關切。整體而言，經由多元的藝術學習與美感經驗的累積，培養以學習者為中心的感知覺察、審美思考與創意表現能力，從快樂學習的過程，充實藝術涵養與美感素養。
    十二年國民基本教育藝術領域課程綱要，期待學生透過表現、鑑賞與實踐的三個學習構面，達成以下課程目標：
一、表現：善用媒材與形式從事藝術創作與展現，傳達思想與情感。
二、鑑賞：透過參與審美活動培養感受力與理解力，體認藝術價值。
三、實踐：培養主動參與藝術的興趣與習慣，促進美善生活。
    中央課程與教學輔導諮詢教師團隊，嘗試將領綱作一詮釋轉化的教學示例，引導學生從表現、鑑賞與實踐的學習過程，體驗美感經驗，創造藝術價值，從而領悟生命及文化的意義。本示例乃拋磚引玉，期能提供中小學藝術領域教師教學之參考。
貳、生活中的美~自然素材課程示例
	領域/科目： 藝術/視覺藝術

	單元名稱：
生活中的美-自然素材
	實施年級：
第二、三學習階段/國小三～六年級


一、課程設計原則與教學理念說明
(一) 包含三大學習構面專題探究：

    《十二年國民基本教育課程綱要－藝術領域》明確指出藝術源於生活，應用於生活，因此課程教案開發以學生生活出發，能激發學生更多想像力、創造力及思辨力。本課程教學嘗試將領綱作一詮釋轉化的教學示例，針對第二、三學習階段/國小三～六年級「從生活中的自然素材中引導孩子主動學習的視覺藝術教學」，示例開發分為三大主軸課程：色彩、科技應用、在地文化課程，共有12份教案，並環繞「表現」、「鑑賞」、「實踐」等三大學習構面的學習過程，且三大主軸同年級的課程設計，彼此可以互為學生的先備知能與經驗，學習過程中更可交互應用，讓學生更能全方位體驗美感經驗，表現自我的創作能力進而於生活中應用實踐。
(二) 以「自然素材」為主軸之跨學習構面課程設計
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(三) 學習重點之課程架構：

	
	學習表現
	學習內容

	
	表現
	鑑賞
	實踐
	表現
	鑑賞
	實踐

	第二學習階段
34年級
	視1-Ⅱ-2
能探索媒材特性與技法，進行創作。
視1-Ⅱ-3

能使用視覺元素與想像力，豐富創作主題。
	視2-Ⅱ-1
能發現生活中的視覺元素，並表達自己的情感。
視2-Ⅱ-2

能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與他人的創作。
	視3-Ⅱ-1
能參與學校、社區的藝文活動，並展現禮貌與學習態度。
視3-Ⅱ-2

能運用藝術創作及蒐集物件，美化生活環境。
	視E-Ⅱ-1
色彩感知、造型與空間的探索。
視E-Ⅱ-2

媒材、技法及工具知能。
視E-Ⅱ-3

點線面創作體驗、平面與立體創作、聯想創作。
	視A-Ⅱ-1

視覺元素、生活之美、視覺聯想。
視A-Ⅱ-2

自然物與人造物、藝術作品與藝術家。
	視P-Ⅱ-1

藝文活動、參觀禮儀。
視P-Ⅱ-2

藝術蒐藏、生活實作、環境布置。

	第三學習階段
56年級
	視1-Ⅲ-1
能使用視覺元素和構成要素，探索創作歷程。
視1-Ⅲ-2

能學習多元媒材與技法，表現創作主題。
視1-Ⅲ-3

能學習設計式思考，進行創意發想和實作。
	視2-Ⅲ-1

能發現藝術作品中的構成要素與形式原理，並表達自己的想法。
視2-Ⅲ-2

能表達對生活物件及藝術作品的看法，並欣賞不同的藝術與文化。
	視3-Ⅲ-1

能觀察、參與和記錄學校、社區的藝文活動，體會藝術與生活的關係。
視3-Ⅲ-2

能應用設計式思考，試探改變生活環境。
	視E-Ⅲ-1
視覺元素、色彩與構成要素的辨識與溝通。
視E-Ⅲ-2

多元的媒材技法與創作表現類型。
視E-Ⅲ-3

設計思考與實作。
	視A-Ⅲ-1
藝術語彙、形式原理與視覺美感。
視A-Ⅲ-2

生活物品、藝術作品與流行文化的特質。
	視P-Ⅲ-1
藝文展演、藝術檔案。
視P-Ⅲ-2

生活設計、公共藝術、環境藝術。


 (四) 學生學習條件分析

	
	都會學生條件
	偏鄉學生條件

	色彩探索課程
	容易取得繪畫材料工具，學習調色技巧
	蒐集校園現有植物，認識樹葉色彩變化。

	科技應用課程
	擁有科技媒體資源，如手機、平板，容易創作作品
	可以用機拍照功能創作作品，或是以取景框方式框住物件，實地分享。

	在地文化課程
	資源豐富，材料選擇多樣化。
	就地取材進行創作。
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(五) 跨域學習與整合
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二、教學活動設計
(一) 學生學習內容 依據年級分別呈現「色彩探索」、「科技應用」與「在地文化」三大課程的學習內容。編寫方式以能提供學生自行閱讀為主，每單元以一頁呈現。
· 三年級學習內容示例
	教學設計依據
	學習重點
	對應核心素養

	
	學習表現
	學習內容
	藝術領域綱要
	課程總綱

	
	視1-Ⅱ-1

能探索環境色彩，並表達自我感受與想像。
	視E-Ⅱ-1

色彩感知、造形與空間的探索
	藝-E-B3

感知藝術與生活的關聯，以豐富美感經驗。
	B3

藝術涵養與美感素養

	
	視1-Ⅱ-2
能學習使用數位器材與技法，進行創作。
	視E-Ⅱ-2

媒材、技法及工具知能
	藝-E-B2

辨別資訊、科技媒體與藝術的關係。
	B2

科技資訊與媒體素養

	
	視2-Ⅱ-2

能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與他人的創作。
	視A-Ⅱ-2

自然物與人造物、藝術作品與自然環境的特質。
	藝-E-A1

參與藝術活動，探索生活美感。
	A1

身心素質與自我精進

	
	議 題 融 入
	實質內涵
	環境教育-環境倫理：環E1參與戶外學習與自然體驗，覺知自然環境的美、平衡、與完整性。

	
	
	融 入 之
學習重點
	能藉由落葉蒐集、分類發現視覺元素與生活之美的連結。

	
	與其他領域/
科目的連結
	自然領域、資訊科技
	教學設備/資源
	平板電腦、可拍照手機、液晶投影設備、鏡像輸出設備軟體

	學習目標
	·  能探索落葉及環境中的色彩。
	

	
	(二) 能覺察藝術作品中的色彩配置與表現形式
	視2-Ⅱ-2 視A-Ⅱ-2

	
	(三) 能運用視覺元素與想像力，進行落葉排列與創作
	

	
	(四) 能操作行動數位裝置進行環境色彩的拍照
	藝-E-B2 藝-E-B3

	
	(五) 能結合學校意象進行剪紙創作，設計出獨具特色的餐墊
	視2-Ⅱ-2視A-Ⅱ-2藝-E-A1

	學習構面
	
	色彩探索
	科技應用
	在地文化

	
	表現
	採集落葉進行蒐集、分類與整理
	能正確運用手機、平板拍照功能拍出生活中的色彩。
	運用剪紙技巧進行創作。

	
	鑑賞
	探索發現落葉色彩之美
	欣賞並珍視同學拍照創作的色彩作品。
	認識並欣賞馬諦斯剪紙作品。

	
	實踐
	依落葉的色彩與形狀進行排列組合
	蒐集生活中的色彩，美化生活環境。
	能設計創作出餐墊。

	知識能力
	自然物：蒐集、分類與整理
	攝影：認識與體驗
	紙藝：剪紙與拼貼
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· 四年級學習內容示例
	教學設計依據
	學習重點
	對應核心素養

	
	學習表現
	學習內容
	藝術領域綱要
	課程總綱

	
	視1-Ⅱ-3

能使用視覺元素與想像力，豐富創作主題。
	視E-Ⅱ-1

色彩感知、造形與空間的探索
	藝-E-A2

認識設計式的思考，理解藝術實踐的意義。
	A2

系統思考與解決問題

	
	視1-Ⅱ-2
能探索媒材特性與技法，進行行創作。
	視E-Ⅱ-2
媒材、技法、工具知能
	藝-E-B2
辨別資訊、科技媒體與藝術的關係。
	B2
科技資訊與媒體素養

	
	視2-Ⅱ-2

能觀察生活物件與藝術作品，並珍視自己與他人的創作。
	視A-Ⅱ-2

自然物與人造物、藝術作品與自然環境的特質。
	藝-E-A1

參與藝術活動，探索生活美感。
	A1

身心素質與自我精進

	
	議 題 融 入
	實質內涵
	環境藝術

	
	
	融 入 之
學習重點
	環境議題

	
	與其他領域/科目的連結
	資訊、語文、社會、自然領域

	
	教學設備/資源
	平板、平板夾具、教師自編教學PPT、陶藝燒製設備、網路(資料搜尋)

	學習目標
	(一) 能以三原色調出相似的色調與衝突的色調。
	視1-Ⅱ-1 視E-Ⅱ-1

	
	(二) 能以葉脈拓印技能創作，表現具有美感構成要素的作品。
	視1-Ⅱ-2 視E-Ⅱ-2

	
	(三) 能了解動畫成像原理，依照故事分鏡表，拍攝符合環境議題的
    停格動畫；並於拍攝完畢後將環境復原。 
	視 E-Ⅱ-2 視 P-Ⅱ-2

	
	(五) 能結合陶板與手捏技巧創作出富含機能性的陶製器皿
	視2-Ⅱ-2 視A-Ⅱ-2 藝-E-A1

	
	(六) 能表達對作品的看法，欣賞作品的美感並與小組共同創作出獨
    具特色的陶製食用器皿組
	視2-Ⅱ-2 視A-Ⅱ-2 藝-E-A1

	學習構面
	
	色彩探索
	科技應用
	在地文化

	
	表現
	實物色彩拓印畫
	運用APP軟體進行逐格動畫創作
	採集葉子，壓印陶板葉脈技巧

	
	鑑賞
	透過色彩表達自己的情感
	發現校園中視覺元素表達自己的情感
	觀察並欣賞市面上的器皿樣式

	
	實踐
	用落葉創作作品並布置環境
	蒐集校園之美，美化生活
	設計創作陶製飲食器皿

	知識能力
	色彩配置、拓印
	APP軟體運用
逐格動畫創作技巧
	自然物的形與肌理陶板壓印
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· 五年級學習內容示例
	教學設計依據
	學習重點
	對應核心素養

	
	學習表現
	學習內容
	藝術領域綱要
	課程總綱

	
	視1-Ⅲ-3
能學習設計式思考，進行創意發想和實作。
	視E-Ⅲ-3
設計思考與實作
	藝-E-B2
辨別資訊、科技媒體與藝術的關係。
	B2

科技資訊與媒體素養

	
	視1-Ⅲ-1

能觀察昆蟲的色彩、體態，分析它的構成要素。
	視E-Ⅲ-1

昆蟲色彩與造型要素辨識
	藝-E-B1

理解運用色彩與造型要素，來表現作品特徵。
	B1

符號運用與溝通表達

	
	視2-Ⅲ-2
能表達對生活物件及藝術作品的看法，並欣賞不同的藝術與文化。
	視A-Ⅲ-2
生活物品、藝術作品與流行文化的特質
	藝-E-C1
識別藝術活動中的社會 議題。
	C1

道德實踐與公民意識

	
	議 題 融 入
	實質內涵
	生命教育議題：微觀與近觀生態建構.感受色彩的知覺力.強化高年級建構創作和寫生的實力。

	
	
	融 入 之
學習重點
	1. 視覺文化的符號運用與解讀.
2. 色彩的意義：漸層和明度的再複習 
3. 觀察昆蟲的形態，欣賞昆蟲的造形美感。

4. 自然環境可用素材融入生活物件設計

	
	與其他領域/科目的連結
	自然領域、語文領域

	
	教學設備/資源
	教師自製教學PPT、網路影片資源、投影機、led、漆包線、鈕釦電池、絕緣膠帶、毛根、透明片、半透明紙材、針、線、不織布。

	學習目標
	(一) 能結合混色、線條、綜合媒材等方式完成落葉主題創作。
	視E-Ⅲ-3

	
	(二) 能了解視覺文化中色彩意義的隱含義與明示義。
	視P-Ⅲ-2

	
	(三) 能觀察昆蟲的色彩搭配、體型特徵，了解其視覺構成要素。
	視1-Ⅲ-1、視E-Ⅲ-1

	
	(四) 能依據昆蟲的造型特徵，運用媒材，組合led線路進行創作。
	視1-Ⅲ-2、視E-Ⅲ-2

	
	(五) 能設計出合適使用的木製食用器皿
	視1-Ⅲ-3、視E-Ⅲ-3

	
	(六) 能表達對作品的看法，欣賞作品的美感並與小組共同創作出獨具特色的食用器皿組
	視1-Ⅲ-3、視E-Ⅲ-3

	學習構面
	
	色彩探索
	科技應用
	在地文化

	
	表現
	練習色彩調色技巧
	結合科技LED創作技巧與影像編輯
	學習木工技巧創作

	
	鑑賞
	Emily Blincoe攝影作品
姚植傑水彩作品
	明朝.常倫《草蟲卷》、德國.瑪麗亞．西碧拉．梅里安《昆蟲變態圖鑑》
	欣賞不同材質的飲食器皿：木作食器與機器加工取代的飲食器皿

	
	實踐
	描寫落葉作品並進行教室布置
	創作LED毛根昆蟲進行生活設計
	運用設計思考創作木作食器

	知識能力
	水彩寒暖色調混色技法
	簡易LED發光材藝術發想創作
	木作食器雕刻技法
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· 六年級學習內容示例
	教學設計依據
	學習重點
	對應核心素養

	
	學習表現
	學習內容
	藝術領域綱要
	課程總綱

	
	視3-Ⅲ-1
能觀察和記錄學校、社區的藝文改造活動，體會色彩藝術與生活的關係。
	視P-Ⅲ-2

生活設計、公共藝術、環境藝術
	藝-E-B1
理解藝術符號，以表達情意觀點。
	B1

符號運用與溝通表達

	
	視1-Ⅲ-3
能學習設計式思考，進行瀕危動物攝影故事創意發想和實作
	視E-Ⅲ-3
能運設計思考模式進行多媒體拼貼實作
	藝-E-A2
認識設計式的思考，理解藝術實踐的的意義。
	A2
系統思考與解決問題。

	
	視 1-Ⅲ-2
能學習多元媒材與技法，表現創作主題。
	視 3-Ⅲ-2
能運設計思考，試探改變環境。
	藝-E-B1 理解藝術符號，以達情意觀點。
	C1道德實踐與公民意識

	
	議 題 融 入
	實質內涵
	生涯教育、生命教育與國際教育

環境議題：永續生態建構、動物生態保育

文化認同融入裝置藝術

	
	
	融 入 之
學習重點
	1.透過課程讓學生對色彩有所認知，並透過藝術創作與色彩呈現展現自我。
從國際色彩運用實例，了解色彩對生活的影響力，探索色彩所對應的感受。

2. 瀕危動物議題探討與創作

3. 創作產生脈絡、社區歷史文化背景、立體造型結構

	
	與其他領域/科目的連結
	語文領域、社會領域、自然領域

	
	教學設備/資源
	平板電腦、平板電腦相機 APP、教師自製教學PPT、自製圖卡、網路影片資源、相關彩繪用具

	學習目標
	(一)探索色彩改造實例並了解色彩與生活各面向的緊密關聯。
	視E-Ⅲ-2

	
	(二)了解名畫的創作背景、感受原作的色彩感覺。
	視A-Ⅲ-1

	
	(三) 能透過攝影連作向學校教職員生進行瀕危動物保育的宣導與展示。
	視E-Ⅲ-3

	
	(四)以二次創作影像作品傳達人與物種、人與環境能共生共榮的未來意向。
	視P-Ⅲ-2

	
	(五) 能創作出具美感、穩定性結構與富含意義的作品。
	視 A-Ⅲ-1

	學習構面
	
	色彩探索
	科技應用
	在地文化

	
	表現
	名畫色彩大改造
	運用數位攝影技巧進行微觀攝影
	學習簡易竹編技巧

	
	鑑賞
	欣賞台東大武鄉彩虹街社區彩繪成果
	用藝術創作重視瀕危動物保育
	認識竹編藝術家王文志、范承宗

	
	實踐
	運用設計式思考了解色彩在不同國家文化所蘊含的意義
	進行環境藝術改造-校園與瀕危動物微觀攝影
	懂得運用結構原理創作竹編作品

	知識能力
	對比色與環境色的運用
	微觀攝影與應用創作
	立體編織與平面編織法
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(二) 教學活動內容及實施方式 
    本研發學習內容三面項12單元皆附有完整的教學單元設計，因受限於篇幅僅以五年級科技運用課程：昆蟲世界為例，其餘單元活動設計，請詳見「教育部藝術與人文學習領域輔導群」網站「教學資源」。 
	單元名稱：   昆 蟲 天 堂   

	實施年級：第三學習階段/國小五年級    教學節數：共  6  節， 240 分鐘


A、教學單元設計理念說明  
  a.課程設計動機及理念 
 課程設計的原點在於想讓學生知道美勞課程(布類創作)也可以與自然領域(電路)結合，來集體創作出會發光的有趣作品。學生可以自由選擇要製作的昆蟲種類，將自然領域所學到的電路設計結合複合媒材，來製作眼睛會閃閃發亮的昆蟲。

在課程中也探討大自然中植物與昆蟲的關係，以「昆蟲為本」的設計思考方式，小組討論設計出心目中的昆蟲天堂，學習分工合作來創作出昆蟲天堂，親身體會共好的經驗。

  b.學生學習特質與需求
1. 學生學習特質與需求
學生已具備基本的寒暖色、比色及類似色的色彩概念；在立體物的製作上，也有基礎的經驗。基本上，不論哪個階段的學生對會動、會發亮的物體都非常感興趣，所以能夠自己動手做出眼睛會閃閃發亮的可愛昆蟲，學生會有較高的學習動機。
2. 核心素養的展現
在此課程中，學生要將中年級學過基礎的電路原理，實際動手組出會發亮的led電路，學習當led不亮時，要有排除故障的能力；再結合美術課所習得的能力，利用毛根的可塑性來製作、包裝昆蟲的身體，同時也可依據自己的需求利用不同的媒材來展現昆蟲的特色。

在集體製作「昆蟲天堂」時，學生則要學習如何分配工作、設定製作的順序，彼此互相合作，學習傾聽他人的意見，溫和清楚的表達自己的想法；能力強的學生來幫助其他同學學習，教師則是在當中扮演溝通的橋樑、情緒的緩衝區。

3.學習歷程與方法

本課程中，學生會從個人創作(led昆蟲)，再進入集體創作(昆蟲天堂)的學習過程。利用目標學習法，讓學生清楚知道每個人要獲得「製作led昆蟲的能力」，在課程中，讓學生擁有達成目標的成功經驗。此外，在體創作部份，則採合作學習法，提供機會，讓學生學習共同合作來完成作品。

4.學習情境與脈絡
學生從校園裡的昆蟲、植物進行實地的觀察，再進入探討植物與昆蟲的關係；小組討論設計出昆蟲天堂的模樣，之後進入實作區，個人來創作自己的led昆蟲，再分工合作來製作昆蟲天堂。

5.實踐力的表現

學生要將電路知識、美術製作能力結合起來，來創造出led昆蟲。同時，也要學到將平面的昆蟲天堂設計圖，選用適當的配色、圖案造型，利用剪、縫的技法，來共同完成作品。

6.學習重點

(1) 能製作會發亮led昆蟲

(2) 能小組合作利用布料來設計合適昆蟲的天堂

(3) 能表達對作品的看法，欣賞作品的美感
  c.課程架構圖
    
二、教學設計依據
	學習重點
	對應核心素養

	學習表現
	學習內容
	藝術領域綱要
	課程總綱

	視1-Ⅲ-1

能觀察昆蟲的色彩、體態，分析它的構成要素。
	視E-Ⅲ-1

昆蟲色彩與造型要素辨識
	藝-E-B1

理解運用色彩與造型要素，來表現作品特徵。
	B1

符號運用與溝通表達

	視1-Ⅲ-2

能使用多樣的媒材，以適當的技法來製作出led昆蟲。
	視E-Ⅲ-2

Led電路串接、毛根昆蟲創作
	藝-E-B2

學習電路元件在藝術創作的運用。
	B2

科技資訊與媒體素養

	視1-Ⅲ-3

能考量昆蟲的生態，來設計適合昆蟲生活的天堂，並進行實作。
	視E-Ⅲ-3

「以昆蟲為本」的設計思考與實作
	藝-E-C2

透過共同創作昆蟲天堂，學習理解他人想法與團隊合作的重要。
	C2

人際關係與團隊合作

	視2-Ⅲ-2

能表達作品的特點和創作想法，並欣賞他人的作品。
	視A-Ⅲ-2

作品特色
	藝-E-B3

了解作品在生活中的運用。
	B3

藝術涵養與美感素養

	議 題 融 入
	實質內涵
	環E2覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。

	
	融 入 之
學習重點
	1. 觀察昆蟲的形態，欣賞昆蟲的造形美感。

2. 認識昆蟲與植物間的依存關係。

	與其他領域/
科目的連結
	自然領域

	教學設備/資源
	投影機、led、漆包線、鈕釦電池、絕緣膠帶、毛根、透明片、半透明紙材、不織布、針、線


三、學習目標 
	(一) 能觀察昆蟲的色彩搭配、體型特徵，了解他的視覺構成要素。組合線路。
	(視1-Ⅲ-1、視E-Ⅲ-1)

	(二) 能依據昆蟲的造型特徵，運用多樣的媒材，來創作會亮的led昆蟲。
	(視1-Ⅲ-2、視E-Ⅲ-2)

	(三) 能小組進行討論，合作為昆蟲設計適合他們的天堂。
	(視1-Ⅲ-3、視E-Ⅲ-3)

	(四) 能小組合作，利用布料來縫製設計昆蟲天堂。
	(視1-Ⅲ-3、視E-Ⅲ-3)

	(五)能發表自己的創作心得與想法。
	(視2-Ⅲ-2、視A-Ⅲ-2) 


四、學習活動設計
	單元(活動)一： 小小觀察家
	時間
分配
	備註/評量策略

	第一節
1. 教師帶學生至校園觀察樹上、草叢中的生物，引導學生思考他們去大自然玩時，看過哪些昆蟲？長什麼樣子？什麼顏色?等

2. 教師提問「昆蟲與植物間有什麼關係？」請學生舉例說明，讓學生了解生物界中互利、共生、敵對等依存情形。

3. 教師介紹德國自然主義、科學插畫家瑪麗亞·西碧拉·梅里安(Maria Sibylla Merian)的作品，讓學生欣賞她的作品，了解她的作品對當時代的影響性。
4. 教師以明朝常倫的草蟲卷來提問：「這件作品和瑪麗亞·西碧拉·梅里安的作品有何異同？」引導學生觀察發表看法。
5. 教師統整學生看法，使學生了解藝術家針對相同主題可以呈現不同的表現手法與構圖的特色。
6. 教師提出一個任務「如果你是造物者，你會為昆蟲創造怎樣的天堂?」讓學生學習「以昆蟲為本」的設計思考方式，分組討論設計一個「昆蟲天堂」，畫在紙上，並上台發表他們設計的重點與想法。

7. 全班票選出「最佳昆蟲天堂設計圖」。
	40分

(10)

(25)

(5)

	· 口頭評量

	單元(活動)二： 閃亮亮昆蟲製造家

	第一節： 

1. 教師問「你想讓何種昆蟲住在我們設計的昆蟲天堂中?他的長相如何?色彩搭配如何?」請學生發表他想要製作的昆蟲長相特徵，引發學生的創作興趣。

2. 教師請學生依據個人想要創作的led昆蟲，來挑選需要的毛根色彩及特殊裝飾材料，如透明片、半透明紙材等。
3. 教師依據以下步驟指導學生組成led電路:

A. 以鈕扣電池確認led會發亮(led長腳接正極，短腳接負極) 
[image: image16.jpg]



B. 漆包線二端去皮約1.5公分(紅、黑各兩條)

[image: image17.jpg]



C. led長腳接紅色漆包線，短腳接黑色漆包線，並用絕緣膠帶分別固定，可輕拉漆包線，以確定是否連接穩固。完成2個led電路，分別測試是否發亮。

[image: image18.jpg]



D. 將2個led電路與晒衣夾組合，利用絕緣膠帶，將其固定。測試是否發亮。
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4. 教師檢查每位學生的led電路組裝正確。

	40分

(3)

(3)

(29)

(5)
	· 實作評量：學生能串連出會亮的led電路

	第二節： 

1. 教師指導學生把組好的led電路當做骨架，用毛根以纏繞的方式來製作出昆蟲的身體，如有易鬆開處，可用保麗龍膠來固定。 

2. 教師提問「昆蟲翅膀有什麼特性?視覺上的特徵是什麼?」讓學生思考在創作時，如何運用合適的材料來表現翅膀的特色。

3. 學生依據個人所製作的led昆蟲的特徵，選用適當的材料(如透明片、紙材、不織布等)來為昆蟲製作翅膀，再利用保麗龍膠將昆蟲的身體與翅膀固定。
	40分

(25)

(15)


	· 實作評量：學生能製作出led昆蟲

	單元(活動)三： 昆蟲天堂

	第一節： 
1. 教師指導學生學習基本的縫紉技法

A. 打結

B. 平針縫

2. 教師指導學生將別針縫在小塊不織布上，再將不織布以保麗龍膠粘在昆蟲上。

3. 教師給學生觀看昆蟲天堂底圖，揭示接下來各組的任務則是要以小組合作的方式來完成昆蟲天堂。

4. 依據班上票選出來的「最佳昆蟲天堂設計圖」，教師將全班分成「樹葉」、「草叢」、「花」等組，讓學生討論如何讓該組負責的造型更有變化，教師統整學生討論的結果：如樹葉尺寸、色彩有變化等。

5. 各組依照討論結果在厚紙板上畫出樹葉、草叢、花等紙型，並剪下來。

6. 各組將所剪出來的紙型，依據所需的數量，以鉛筆描至不織布上，剪下來備用。

7. 教師提醒學生在縫樹葉、草叢、花，要留意位置的高低安排、色彩的搭配，讓作品更具美感及變化性。

8. 各組派同學負責將剪下來的樹葉、草叢、花以平針縫的方式縫到底圖上，同時在縫的時候要避開扣眼，方便led昆蟲的線路藏到底圖後面。

	40分

(10)

(5)

 (2)

(23)


	· 實作評量：學生會打結、平針縫。

· 實作評量：學生能將昆蟲與別針組合起來。

· 教師事先將學生的昆蟲天堂設計圖中的樹幹縫製在主布上，並預留扣眼，藏漆包線，作為全班作品底圖。

· 實作評量：學生能將葉子等以平針縫方式來固定在底圖上。

	第二節
1. 教師提示學生；上節課的「5」、「6」、「8」步驟持續在本節課進行，每位學生有不同的任務，有的負責剪紙型、有的描紙型、有的剪布，有的縫布。

2. 各組持續樹葉、草叢、花等圖案縫在在底圖上，教師巡視指導學生製作。
	40分

(3)

(37)
	· 實作評量：學生能將葉子等以平針縫方式固定在底圖上。

· 態度評量：學生能彼此分工合作來縫製作品

	第三節

1. 學生以小組合作的方式，將樹、葉子、草等，以平針縫的方式，將其縫在底布上，完成昆蟲天堂。

2. 學生將做好的昆蟲以別針別在昆蟲天堂上，並將線路穿過扣眼藏到底圖後面。

3. 學生分享自己所創作的led昆蟲和小組合作的心得，並欣賞同學的創作。

· 延伸活動

1. 可結合攝影教學，讓學生利用平板或手機，將led昆蟲結合校園環境進行拍攝，再用影像編輯軟體，如「Splice」、「 Adobe Premiere Clip」app軟體來做相片的文字編輯、配樂。

2. 可將led昆蟲當做別針，做為服飾的配件，也可別在提袋上做為裝飾。


	40分

(15)

(10)

(15)


	· 口頭評量：學生能有條理的說出作品的特色、色彩的搭配與創作心得。

	· 學習評量工具
一、昆蟲天堂學習問卷(附件1)

二、評量等級表

學習構面
項目
評量等級
A
B
C
D
E
表
現
媒介技能
能熟練地將led、漆包線及電池組合成有效電路。

能適當地將led、漆包線及電池組合成有效電路。
能部份地將led、漆包線及電池組合成有效電路。
僅能少部份地將led、漆包線及電池組合成有效電路。
未達D級。
能熟練地運用毛根等多媒材，來創作led 昆蟲。

能適當地運用毛根等多媒材，來創作led 昆蟲。

能部份地運用毛根等多媒材，來創作led 昆蟲。

僅能少部份地運用毛根等多媒材，來創作led 昆蟲。

未達D級。

能熟練地利用所學技法來創作集體作品。

能適當地利用所學技法來創作集體作品。

能部份地利用所學技法來創作集體作品。

僅能少部份地利用所學技法來創作集體作品。

未達D級。

●教學成果：
一、學習歷程案例

1學習過程

＀
2.學生作品

࣬
二、學習者心得

依據學生的學習問卷，統計出以下特點：

1. 在動手做部份：八成多的學生認為自己學會了製作技能；七成以上的學生覺得很有趣、有成就感。
2. 在表達與省思方面：有近七成的學生感到滿意；但有一成多的學生對「表達創作想法」感到不滿意。
3. 在創意表現方面：有近七成的學生感到滿意；一成多的學生覺得不滿意。

4. 在學生相當在意自己得到的紅點數，會熱烈的討論得了多少點，感覺上每一個紅點都能提升他們的自信與成就感。
三、教師教學心得

1. 學生對製作會發亮的led昆蟲很感興趣，會主動事先想好要做的昆蟲種類，在課堂上學習的意願很高，專注度也高。

2. 學生對會打結、平針縫技巧的習得，有得到成就感。有些學生還會主動跟老師要布去縫悠遊卡套、錢包等。

3. 少數的學生對於「表達創作想法」感到不滿意，教師可以更有系統的教導學生如何從不同的面向(如色彩搭配、造型、創作發想…)來有條理的表達自己的想法。

4. 在學生的創意表現方面，教師可以多提供相關作品來激發學生的想法，也可多用鼓勵的話語、美術技巧的提供來協助學生創意的展現。

5. 因為自己動手組裝電路是學生的初體驗，所以學生對使用剝皮鉗來幫漆包線去皮，有少部份學生施力的力道拿捏不好，容易造成失敗，所以在這部份花了不少時間才將線材處理好。

6. 集體創作的部份，學生各組的分工情形，有組別流程分工做得不是很好，以致於進度會比較慢，需要老師提醒注意分工的配合度。

7. 學生對使用「Splice」app軟體來做相片的文字編輯、配樂，有很大的學習興趣，直覺式的影像編輯方式，讓學生可以很快就完成一部影片，得到很大的成就感。


	參考資料：
一、圖片資料來源：

1. Orangeaurochs, CC2.0取自https://www.flickr.com/photos/orangeaurochs/7002893894
2. Couleur, CC0取自https://pixabay.com/zh/%E5%AD%94%E9%9B%80%E8%9D%B4%E8%9D%B6-%E8%9D%B4%E8%9D%B6-%E6%98%86%E8%99%AB-%E4%B8%B0%E5%AF%8C%E5%A4%9A%E5%BD%A9-%E6%A3%AE%E6%9E%97-1655724/
3. Yyryyr1030, CC0取自https://www.google.com.tw/imgres?imgurl=https://cdn.pixabay.com/photo/2017/07/30/15/52/flowering-2554710__340.jpg&imgrefurl=https://pixabay.com/en/users/yyryyr1030-4632735/?tab=latest&h=340&w=510&tbnid=fIssDCwtDCxxhM&tbnh=183&tbnw=275&usg=__nZQBuJ372pFnZ83X2H0Ei-eg9UE=&hl=zh-TW&docid=V6xy0kjtduoaeM&itg=
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5. 取自http://painting.npm.gov.tw/Painting_Page.aspx?dep=P&PaintingId=5630
6. 取自https://en.wikipedia.org/wiki/Maria_Sibylla_Merian
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鍾璧如老師
美，在生活中，在每一個觀注的眼中。
藝術學習不只在技法的表現，因審美與愛美，生活將能更有趣，更有質感。
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評量策略





昆蟲天堂





能製作會發亮led昆蟲


能小組合作利用布料來設計合適昆蟲的天堂


能表達對作品的看法，欣賞作品的美感





小小觀察家





閃亮亮昆蟲製造家





昆蟲的天堂





觀察昆蟲與植物的關係


設計昆蟲天堂





了解昆蟲的特徵


使用多媒材來製作led昆蟲





學習基本縫紉針法


小組合作以不織布來創作昆蟲的天堂








口頭發表評量





作品評量





作品評量


發表評量





去皮





學生組裝led線路





學生認真以平針縫來縫樹葉





將led昆蟲固定至底圖上





飄蟲製作的微妙微肖，作者還特別表現它翅膀微開的感覺，增添不少動態！





造型對稱的蝴蝶，身體與翅膀呈對比色安排 非常搶眼！





作者掌握了蜜蜂特殊的黃黑相間色彩，來表現蜜蜂的特色。








昆蟲天堂佈置在校內川堂，將所有的昆蟲都接上電池，閃閃發亮，彷彿是夜空中的星星，洋溢歡樂的氣氛！
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 觀察周遭落葉 


    在秋冬季節 


    所產生的變化 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


▲ 將採集回來的落葉進行簡單修剪、分類與整理。 


紛飛的落葉….. 


在校園裡    像色彩的精靈遊蕩 


落葉中潛藏許多色彩密碼，你也來試試吧！ 


小朋友：你能用落葉最天然的色彩進行排列組


合，讓它在土地上做最後完美的演出嗎? 


▲ 圖片：將撿拾的落葉依色彩概念進行有趣的排列組合。 






